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Вівці належать до тварин, на репродукцію яких вплива-
ють умови оточення, отож знання залежності відтворення 
від кліматичних чинників допоможе корегувати технологію 
утримання. Метою дослідження було вивчення кореляцій-
ного зв’язку показників відтворення овець асканійської тон-
корунної породи з такими кліматичними параметрами, як 
температура і вологість повітря та індекс THI (temperature-
humidity index). Враховано дані 3070 вівцематок і 1,5-річних 
ярок, отримані протягом 2011–2022 років. Застосовано ме-
тоди варіаційної статистики та кореляційного аналізу. Рівень 
кореляції встановлювали за значенням коефіцієнта z (ско-
регований для малих n коефіцієнт r). Результати показали, 
що показники фертильності F% і плодючості Fm% мали 
високий (за шкалою Чеддока) негативний зв’язок з середньо-
добовою температурою повітря червня — z=−0,996 (P<0,05) 
та −0,951 (P<0,05) відповідно та помітний з температурою 
у червні-липні −0,776 (P>0,05) та −0,887 (P<0,05) відповід-
но, а показник багатоплідності Pf — помітний негативний 
зв’язок із середньодобовою температурою в липні −0,633 
(P>0,05) й високий з температурою липня-серпня −0,887 
(P<0,05). Індекси поновлення статевої активності — індекс 
охоти ІОі, індекс часу охоти ІЧОі та індекс запліднення матки 
ІЗМі — засвідчили зв’язок на рівні помітного та високого 
з середньодобовою температурою червня — −0,929 (P<0,05), 
0,741 (P>0,05), 0,829 (P<0,05) відповідно, що свідчить про 
зменшення частки тварин, які мали статеву охоту, та відтер-
мінування часу вияву першої статевої охоти й запліднення 
матки за збільшення середньодобової температури червня. 
Залежність показників відтворення й індексів поновлення 
від вологості повітря не сягала помітності, а зв’язок з ін-
дексом ТНІ загалом повторював характер кореляції з тем-
пературою. Зроблено висновок, що показники відтворення 
овець асканійської тонкорунної породи на помітному й ви-
сокому рівні корелюють з температурним чинником. Показ-
ники, пов’язані з проявом і часом статевої охоти, найбільше 
пов’язані з середньодобовою температурою червня, багато-
плідності — з липневими кліматичними параметрами.

Ключові слова: вівці, статева охота, статева активність, 
кліматичні чинники, кореляція

Ethical approval:
The experiments were conducted in compliance 
with the provisions of the European Convention  
for the Protection of Vertebrate Animals  
used for Experimental and Other Scientific Purposes 
(Strasbourg, 1994).

Authors’ Contributions:
LIV: Project administration; Data curation; Formal analysis; 
Writing — original draft, review & editing.

Declaration of Conflict of Interests:
None to declare.

Acknowledgements:
The research was conducted within the framework 
of the task “To investigate the biological mechanisms 
of the reproductive function of mammals under the 
influence of seasonal factors” of the state scientific and 
technical research program of the NAAS of Ukraine 
(state registration no. 0121U100151).

Attribution 4.0 International  
(CC BY 4.0)



8 Біологія тварин, 2025, т. 27, №2

Лобачова І. В. Кореляція показників відтворення асканійських тонкорунних овець з температурою і вологістю повітря

Вступ

Кліматичні параметри є одними з чинників, які опо-
середковують вплив сезону на репродукцію тварин. 
Оскільки більшість порід овець належить до тварин 
із сезонним типом розмноження, знання особливос-
тей дії клімату полегшить обрання дієвих заходів для 
посилення позитивного і зменшення гальмувального 
впливу цих чинників [5, 17]. Ефективним шляхом для 
цього є визначення ступеня кореляційного зв’язку 
показників.

Праць із дослідження залежності відтворення 
овець від кліматичних чинників достатньо багато. 
У більшості з них вивчено дію теплового стресу [6, 11, 
13, 18]. Загалом зафіксовано згубний вплив високої 
температури на прояв еструсу, фертильність і вижи-
ваність ембріонів. Цей вплив посилюється з підви-
щенням температури вище за 32 °С [9, 11] і виявляє 
залежність від породи та географічного місця утриму-
вання тварин [2]. У деяких дослідження як кліматич-
ний чинник використовували вологість повітря [16], 
але частіше її враховували через застосування індек-
су THI (temperature-humidity index) [19]. В окремих пра-
цях додатковим чинником виступала кількість опадів 
[1, 8, 12]. Але враховуючи те, що кількість опадів чи-
нить вплив на тварин радше через посилення росту 
трави на пасовищах [3], в умовах годівлі підвезеними 
кормами залежність від цього параметра не можна 
вважати інформативною.

Згадані вище дослідження в основному охоплю-
вали період дії експериментальних умов оточення 
в межах від кількох днів перед та до кількох діб піс-
ля осіменіння. Робіт, в яких були б враховані умови, 
що складалися протягом трьох-чотирьох місяців до 
початку парування, мало. У цьому контексті варто 
згадати працю Yeates N. T. M. [20], в якій описано 
вплив на тварин неприродно високої температури. 
Метою наших досліджень було вивчення кореляцій-
ного зв’язку показників відтворення овець із кліма-
тичними параметрами, які складаються природно 
й охоплюють три-чотири місяці перед початком кам-
панії з осіменіння. 

Матеріали і методи

Матеріалом дослідження були дані журналів штуч-
ного осіменіння та ягніння племінних овець (Ovis aries) 
асканійської тонкорунної породи. Тварин утримували 
в дослідному господарстві «Асканія-Нова» Інституту 
тваринництва «Асканія-Нова», яке розташоване на 
46°27´ північної широти. У господарстві практикується 
раннє осіннє осіменіння з наступним зимово-весняним 
ягнінням. Проаналізовано показники 2011–2022 років. 
У зазначений період до складу отари входили твари-
ни, яким на час осіменіння було від одного до одинад-
цяти повних років. Усього враховано індивідуальні 
дані 3070 дорослих маток і 1,5-річних ярок.

Тварин утримували разом і забезпечували одна-
ковим раціоном. У пізні осінні й зимові місяці основ-
ний раціон складався з люцерново-трав’яного сіна 
та кукурудзяного силосу. Тваринам щоденно в ранко-
ві години згодовували по 400 г цільного ячменю або 
зерново-кукурудзяної суміші й надавали вільний до-
ступ до води. У весняні та літні місяці в ранішні й ве-
чірні години череду додатково випасали на прилеглій 
території. За місяць-півтора до початку парувальної 
кампанії (ПК) якість годівлі поліпшували збільшен-
ням кількості зерносуміші до 600 г на голову. Під час 
парувальної кампанії ранішній випас здійснювали 
після закінчення процедури виявлення тварин в охоті. 
Дорослих баранів-плідників і баранів-пробників утри-
мували у відокремлених загонах.

Статеву охоту у вівцематок виявляли за допомогою 
баранів-пробників, яким під черево підв’язували фар-
тухи. Кампанію з осіменіння проводили у два послідов-
ні етапи: на першому вранці, відразу після виявлення 
ознак статевої охоти, маток осіменяли одноразово свіжо-
отриманою спермою баранів-плідників, перевірених 
за якістю спермопродукції, — період «контрольованого 
осіменіння», на другому в отару вводили баранів для 
вільного спаровування з матками, які залишилися не-
плідними, — період «неконтрольованого парування». 
Початок кампанії з осіменіння припадав на період від 
31 серпня до 21 вересня. Тривалість етапу «контро-
льованого осіменіння» коливалася від 28 до 37 діб, 
«некон трольованого парування» — від 12 до 15 діб.

Відтворення оцінювали за наступними груповими 
показниками:

– Е% — частку овець, що виявили ознаки стате-
вої охоти, — визначали поділом кількості тварин, які 
були виявлені в стані статевої охоти за допомогою 
баранів-пробників у період «контрольованого осіме-
ніння», на загальну кількість тварин, призначених до 
осіменіння, і наступним помноженням на 100;

– F% — фертильність — визначали поділом 
кількості тварин, які ягнилися, на загальну кількість 
тварин, призначених до осіменіння, і наступним 
помноженням на 100;

– Fm% — плодючість — визначали поділом кіль-
кості всіх отриманих ягнят, поділену на загальну 
кількість тварин, призначених до осіменіння, і на-
ступним помноженням на 100;

– Pf — багатоплідність — визначали поділом 
загальної кількості отриманих ягнят на кількість 
маток, які ягнилися.

Для оцінювання якості природного поновлення 
статевої активності використано розроблені індиві-
дуальні індекси:

– ІОі — індекс охоти — прирівнювали до 1, якщо 
матка протягом періоду «контрольованого осіме-
ніння» виявила статеву охоту, або ягнилася від 
«неконтрольованого парування», ІОі=0, якщо матка 
не проявила статевої охоти і не ягнилася;

– ІЧОi — індекс часу охоти — прирівнювали до 
1, якщо матка виявила першу статеву охоту в перші 
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20 діб ПК; ІЧОi=2, якщо матка виявила першу охоту 
через 20 діб від початку ПК; ІЧОi=3, якщо матка не 
виявила статевої охоти за термін «контрольованого 
осіменіння», але ягнилася від «неконтрольованого 
парування»; ІОi=4, якщо матка не виявила статевої 
охоти і не ягнилася;

– ІЗМi — індекс запліднення матки — прирівню-
вали до 1, якщо тварина запліднилася від осіменін-
ня під час першої виявленої охоти, ІЗМi=2 — під час 
другої охоти, ІЗМi=3 — під час третьої-четвертої охоти, 
ІЗМi=4 — якщо вівцематка не ягнилася.

Оскільки попередніми дослідженнями встанов-
лено нелінійну залежність показників відтворення та 
індексів поновлення від віку маток [14], для усунен-
ня можливої похибки при неоднаковій частці тварин 
різного віку в різні роки обрахунок усіх показників для 
кожного циклу осіменіння / ягніння здійснювали на-
ступним чином: дані кожного року ділили на підгрупи, 
відповідно до кількості повних років тварини на почат-
ку парувальної кампанії — 1, 2, 3 … 7 та ≥8 (усього 
вісім підгруп для кожного року); дані восьми вікових 
підгруп усереднювали з отриманням показників від-
творення для кожного циклу осіменіння / ягніння.

Значення середньомісячної температури та се-
редньої вологості повітря взяті на державній метео-
станції, що розташована на відстані кілометра від 
місця утримання тварин. Індекс THI (temperature-
humidity index) вираховували за формулою:

THI = 0,8 × T + RH × (T − 14,4) + 46,4,

де T — температура в °C, RH — відносна воло-
гість, відображена як частка (тобто 75 % вологості 
подано як 0,75) [19].

Обрахунок даних здійснювали за загальноприй-
нятими методами варіаційної статистики з вико-
ристанням математичного апарату програми Excel 
пакету Microsoft Office 10, обрахунок кореляційних 
зв’язків (коефіцієнт кореляції Пірсона r) між показ-
никами — за допомогою додаткового пакетного 
модуля «Аналіз даних». Позаяк кількість порівняних 
груп була невеликою (N=11), для встановлення віро-
гідності ступеня зв’язку застосовували перетворення 
коефіцієнта r у величину z [4, С. 103]. Кореляцію 
вважали високою, якщо величина z була меншою за 
1,472 і більшою за 0,7 (за шкалою Чеддока), поміт-
ною за 0,867>z>0,549 та помірною за 0,549>z>0,310. 
Вірогідність (p) різниці між показниками і величини z 
встановлювали за критерієм Стьюдента (td).

Результати й обговорення

У табл. 1 наведено розраховані показники відтво-
рення й індекси поновлення статевої активності для 
кожного циклу осіменіння / ягніння. Середня частка 
тварин, які виявили ознаки статевої охоти за час «кон-

трольованого осіменіння», коливалася від 66,7±8,1 до 
91,0±3,9 %. При цьому індекс охоти ІОі був достатньо 
високим. З огляду на сутність показника ІОі можна 
стверджувати, що за множення на 100 він показує за-
гальний відсоток тварин, які мали статеву охоту за 
всю кампанію осіменіння (зафіксовану за час «кон-
трольованого осіменіння» та незафіксовану за період 
«неконтрольованого парування» разом). Тоді різниця 
між Е% і ІОі показуватиме частку тварин, у яких перша 
статева охота припала на період «неконтрольованого 
парування». Достатньо велика різниця між цими показ-
никами спостерігалася у 2013, 2017 та у 2021 роках.

Збільшення індексів ІЧОі та ІЗМі пов’язане зі зсувом 
часу вияву першої охоти на більш віддалений строк та 
з погіршенням здатності маток завагітніти під час пер-
шої статевої охоти. У 2019 році значення цих індексів 
були найбільшими. Оскільки це збіглося зі зменшен-
ням індексу ІОі, можна припустити, що у 2019-му від-
бувалося не тільки гальмування відновлення статевої 
активності, але й погіршення якості першої статевої 
охоти. Що стало причиною цього — невідомо.

У табл. 2 показано обраховані величини z, які по-
казують кореляцію показників відтворення та індек-
сів поновлення з температурою і вологістю повітря 
й індексом ТНІ.

Найбільший негативний вплив чинила середня 
температура у червні — кореляція на рівні високої 
з показниками F%, Fm% і ІОі, помітної з ІЧОі та ІЗМі та 
на рівні помірної з Е%. На багатоплідність Pf помітно 
негативно впливала температура липня й сильно — 
середньодобова температура в липні-серпні.

Вологість повітря не виявила значущого рівня 
зв’язку з показниками відтворення. Можна відзна-
чити помірну залежність F% і Fm% та індексів ІОі 
й ІЗМі від значення цього параметра у червні, а також 
багато плідності Pf у липні. Слід вказати на спостере-
жене нами явище, коли у спекотні обідні часи більша 
частка вівцематок віддавала перевагу перебуванню 
в сараї, у якому була висока вологість повітря, а не 
на вулиці під широким навісом.

Характер зв’язку з індексом ТНІ певною мірою по-
вторював залежність від температурного чинника.

Оскільки липень в місцевості утримання дослід-
них овець характеризується найбільшим значенням 
середньодобової температури повітря (в середньому 
24,3 °С), більш значуща залежність показників відтво-
рення та індексів поновлення від температури у червні 
(22,0 °С) доволі цікава. Шляхом серійних лапароско-
пічних та численних постмортальних оглядів яєчників 
овець асканійської породи виявлено ущільнення по-
верхневого шару та майже повне зникнення антраль-
них фолікулів у кінці червня [15]. На початку липня на 
поверхні яєчників фіксували появу дрібних білих ця-
ток, які поступово перетворювалися на цятки дедалі 
більшого діаметру. У кінці липня — на початку серпня 
спостерігали появу різнорозмірних антральних фолі-
кулів. Така послідовність дала підставу стверджувати, 
що в овець асканійської тонкорунної породи у червні 
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Таблиця 1. Показники відтворення та індекси поновлення статевої активності вівцематок асканійської тонкорунної породи за роками (n=8)
Table 1. Reproduction rates and indices of sexual activity renewal of Ascanian Merino ewes by year (n=8)

Рік осіменіння —  
рік ягніння

Year of insemination —  
year of lambing

Показники відтворення / Reproduction rates

E%, % F%, % Fm%, % Pf, ягнят/вівцю
Pf, lamb/ewe

2011–2012 82,5±3,8 81,9±4,0 103,4±7,5 1,26±0,06

2012–2013 75,9±3,7 73,5±4,6 87,3±7,5 1,18±0,05

2013–2014 77,9±4,5 86,2±4,2 105,2±7,0 1,22±0,05

2014–2015 86,5±2,9 87,6±2,6 106,6±5,3 1,22±0,05

2015–2016 91,0±3,9 90,0±1,7 113,9±4,3 1,27±0,06

2016–2017 89,0±1,9 90,0±2,7 110,9±4,1 1,24±0,05

2017–2018 77,4±6,0 87,2±2,4 109,6±4,3 1,21±0,04

2018–2019 79,6±6,0 81,6±5,8 100,6±6,9 1,24±0,04

2019–2020 71,4±4,5 53,3±4,2 67,6±6,7 1,26±0,05

2020–2021 84,1±2,1 88,3±1,8 106,7±5,6 1,21±0,06

2021–2022 66,7±8,1 83,6±5,0 100,4±9,1 1,19±0,05

Рік осіменіння —  
рік ягніння

Year of insemination —  
year of lambing

Індекси поновлення статевої активності / Іndices of the sexual activity renewal Дата початку ПК
Date of the insemination 

campaign startІОi, у.о./ IHi, unit ІЧОі, у.о. / IHTi, unit ІЗМi, у.о. / ICTi, unit

2011–2012 0,95±0,02 1,39±0,08 1,71±0,12 20.09.2011

2012–2013 0,88±0,02 1,81±0,08 1,88±0,14 19.09.2012

2013–2014 0,95±0,02 1,67±0,10 1,49±0,14 21.09.2013

2014–2015 0,96±0,01 1,44±0,04 1,54±0,08 09.09.2014

2015–2016 0,96±0,01 1,45±0,11 1,53±0,06 10.09.2015

2016–2017 0,98±0,01 1,36±0,08 1,52±0,08 15.09.2016

2017–2018 0,93±0,02 1,51±0,05 1,86±0,13 19.09.2017

2018–2019 0,90±0,04 1,63±0,15 1,68±0,15 31.08.2018

2019–2020 0,74±0,04 2,01±0,12 2,43±0,13 03.09.2019

2020–2021 0,95±0,01 1,41±0,06 1,67±0,04 15.09.2020

2021–2022 0,91±0,04 1,76±0,17 1,74±0,15 15.09.2021

відбувається максимальне пригнічення процесу пролі-
ферації в яєчниках. На початку липня, який збігається 
з уже помітним збільшенням тривалості світлової доби, 
проліферація поновлюється, але не сягає достатнього 
рівня через негативний вплив високої температури до-
вкілля. У серпні помітне зменшення тривалості освіт-
лення створює умови для подолання негативної дії 
високої температури середовища. Виявлений у нашо-
му дослідженні високий негативний зв’язок показників 
F% і Fm% з температурою червня дає підставу ствер-
джувати, що глибина пригнічення статевої активності, 
тобто глибина анеструсу, значною мірою залежить від 
температурного режиму саме цього місяця. Заразом 
середньодобова температура червня впливає на такі 
віддалені в часі характеристики, як здатність матки по-
новити статеву активність (ІОі), швидкість вияву стате-

вої охоти (ІЧОі) та спроможність завагітніти (ІЗМі). Тим-
часом багатоплідність більше залежить від умов липня. 
Можна стверджувати, що температурні параметри 
червня визначають глибину пригнічення статевої ак-
тивності, а умови липня — швидкість її поновлення.

Відомо, що статева активність пов’язана не тільки 
з процесами в тканинах яєчників, а й з роботою окре-
мих відділків мозку. На вияв статевої поведінки впли-
ває, зокрема, активність певних нервових центрів гіпо-
таламусу [7]. Їх пригнічення або непідготовленість 
здатне унеможливити або загальмувати вияв статевої 
охоти [10]. Тож можна припустити, що температурні па-
раметри червня більшою мірою впливають на нервову 
складову, яка пов’язана з виявом статевої поведінки, 
а липня — на проліферативну активність яєчників, від 
якої залежить кількість фолікулів, що розвиваються.
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Таблиця 2. Кореляція (z) показників відтворення та індексів поновлення з температурою і вологістю повітря й індексом THI (N=11)
Table 2. Correlation (z) of reproduction rates and indices of renewal with average temperature, air humidity and THI (N=11)

Основна ознака / Basic indicator
Ознака, що корелює / Correlated indicator

E% F% Fm% Pf ІОi / IHi ІЧОі  / IHTi ІЗМi  / ICTi

Середня температура повітря у: 
Average air temperature at:

квітні / April 0,050 −0,161 −0,234 −0,230 −0,111 0,224 −0,080

травні / May −0,213 −0,277 −0,343 −0,234 −0,245 0,549 0,000

червні / June −0,343 −0,996 −0,951 0,100 −0,929 0,741 0,829

липні / July −0,131 0,000 −0,111 −0,633 0,111 0,000 −0,090

серпні / August 0,050 0,354 0,343 −0,255 0,182 −0,020 −0,288

квітні-серпні / April–August −0,182 −0,332 −0,412 −0,332 −0,288 0,498 0,090

травні-серпні / May–August −0,299 −0,400 −0,485 −0,377 −0,377 0,633 0,182

червні-серпні / June–August −0,365 −0,498 −0,590 −0,510 −0,498 0,618 0,388

липні-серпні / July–August −0,080 0,288 0,172 −0,887 0,255 −0,020 −0,321

червні-липні / June–July −0,377 −0,776 −0,887 −0,299 −0,618 0,604 0,576

Середня вологість повітря у: 
Average air humidity at:

квітні / April −0,080 0,203 0,245 −0,040 0,151 0,000 −0,111

травні / May 0,182 −0,277 −0,245 0,354 −0,172 −0,100 0,299

червні / June 0,070 0,424 0,377 −0,090 0,424 −0,255 −0,400

липні / July −0,090 0,277 0,321 0,321 0,151 −0,050 −0,255

серпні / August −0,472 −0,030 −0,080 −0,277 0,010 0,172 0,040

квітні-серпні / April–August −0,131 0,182 0,182 0,040 0,182 −0,060 −0,141

травні-серпні / May–August −0,131 0,151 0,141 0,050 0,161 −0,070 −0,131

червні-серпні / June–August −0,192 0,255 0,234 −0,040 0,224 −0,050 −0,234

липні-серпні / July–August −0,354 0,131 0,121 −0,010 0,090 0,090 −0,111

червні-липні / June–July −0,010 0,412 0,412 0,111 0,343 −0,182 −0,388

Середній індекс THI у:
Average THI at:

квітні / April 0,070 −0,172 −0,255 −0,192 −0,121 0,213 −0,070

травні / May −0,213 −0,321 −0,377 −0,224 −0,266 0,576 0,030

червні / June −0,354 −0,973 −0,973 0,100 −0,908 0,758 0,811

липні / July −0,203 0,131 0,040 −0,485 0,192 −0,020 −0,213

серпні / August −0,224 0,332 0,288 −0,448 0,192 0,080 −0,266

квітні-серпні / April–August −0,245 −0,321 −0,424 −0,365 −0,277 0,549 0,050

травні-серпні / May–August −0,460 −0,388 −0,498 −0,448 −0,365 0,776 0,141

червні-серпні / June–August −0,741 −0,354 −0,485 −0,663 −0,388 0,741 0,255

липні-серпні / July–August −0,310 0,321 0,213 −0,709 0,266 0,040 −0,332

червні-липні / June–July −0,536 −0,709 −0,829 −0,277 −0,590 0,693 0,510

Примітка. Показники, наведені напівжирним шрифтом, є вірогідно значущими з рівнем вірогідності P<0,05.
Note. Indicators in bold are statistically significant at a level of P<0.05.

Привертає увагу вищий ступінь залежності по-
казників Е%, F% і Fm% та індексів ІОі й ІЧОі від 
середньо добової температури травня, порівня-
но з рівнем зв’язку з параметрами липня. Це дає 

підстави припустити, що умови травня здатні по-
силити ступінь червневого пригнічення статевої 
активності, тобто, іншими словами, поглибити 
анеструс.
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Ще одним цікавим фактом став позитивний по-
мірний зв’язок показників F% і Fm% з температурою 
серпня, середньодобове значення якого (24,1 °С) 
лише трохи поступалося показнику липня. Причини 
цього незрозумілі.

Вище згадано, що дослідів з вивчення впливу 
кліматичних чинників у час, який би охоплював три-
чотири місяці перед початком парування, надто мало. 
Тут варто знову згадати працю N. T. M. Yeates [20], 
в якій описано, як дослідних маток піддавали витри-
муванню за 105 °F (вимірювання за сухого зволожен-
ня, приблизно 40 °С) протягом двох місяців до початку 
сезону розмноження. У підсумку всі шість дослідних 
овець виявили статеву охоту в такий самий час, що 
й контрольні тварини. Але ягнилася лише одна до-
слідна матка проти 100 відсотків у контроль ній групі. 
У нашому досліді температура в липні-серпні (протя-
гом двох місяців, що передували початку осіменіння) 
також не виявила значущого впливу на частку тварин, 
які виявили статеву охоту E%, але й не подіяла поміт-
но на фертильність F% і плодючість Fm%. Водночас 
температура липня-серпня негативно позначилася 
на багатоплідності Pf. Відсутність значущого впливу 
на F% і Fm% та індекси поновлення, ймовірно, можна 
пояснити тим, що середня температура в нашому до-
сліді не була настільки екстремальною, як у досліді 
N. T. M Yeates.

Отже, виявлено значущий вплив температури 
червня на відновлення вияву статевої активності. Це 
свідчить про те, що у травні-червні слід вживати за-
ходів з послаблення негативного впливу підвищеної 
температури на овець. До таких заходів можна від-
нести своєчасну стрижку тварин, зменшення впливу 
надмірної інсоляції, обробку або згодовування тва-
ринам антистресових речовин тощо. Із заходів, що 
враховують виявлений позитивний вплив вологості 
повітря, можна рекомендувати тримання тварин 
у спекотні обідні години у приміщенні, вентилювання 
якого забезпечує доступ не просто свіжого, а саме 
зволоженого повітря.

За аналізом проведених досліджень визначено, 
що показники відтворення овець асканійської тонко-
рунної породи на помітному та високому рівні коре-
люють з температурним чинником. Показники, що 
впливають на вияв і час статевої охоти, найбільше 
пов’язані з середньодобовою температурою червня, 
багатоплідності — з липневими кліматичними пара-
метрами.
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Sheep are animals whose reproduction is affected by environmental conditions, and knowledge of the dependence of reproduction 
on climatic parameters will help to adjust the conditions of animal keeping. The purpose of the research was to investigate a correlation 
between the reproduction rates of Ascanian Merino ewes with such climatic factors as air temperature and humidity and the THI (tempera-
ture-humidity index). 3070 data of adult and 1.5-year-old ewes obtained during 2011–2022 were analysed. Methods of variational statistics 
and correlation analysis were applied. The degree of correlation was determined by the z-value (adjusted r-coefficient). The results showed 
that the fertility F% and fecundity Fm% had a strong negative correlation with the average daily air temperature in June — z = −0.996 
(P<0.05) and −0.951 (P<0.05) respectively and a moderate one with the temperature in June–July −0.776 (P>0.05) and −0.887 (P<0.05), 
and the prolificacy Pf had a moderate negative correlation with the average daily air temperature in July −0.633 (P>0.05) and a strong one 
with the temperature in July–August −0.887 (P<0.05). The indices of the sexual activity renewal — index of heat IHi, index of heat time 
IHTi and index of conception time ICTi — revealed a significant relationship at the level of a moderate–strong with the average daily air 
temperature in June 0.929 (P<0.05), 0.741 (P>0.05), 0.829 (P<0.05), respectively, which indicates a decrease in the proportion of animals 
with the manifestation of sexual heat and a delay of the time of the manifestation of first sexual heat and conception with an increase in the 
temperature in June. The dependence of reproduction rates and indices of renewal on air humidity did not exceed the level of moderate, and 
the relationship with the THI mainly repeated the nature of the correlation with temperature. It was concluded that the reproduction rates of 
ewes of the Ascanian Merino breed at a moderate–strong level correlate with the temperature factors. Indicators related to the manifestation 
and time of heat show a greater level of correlation with the temperature in June, prolificacy — with the July parameter.
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